## 專利話廊

訴訟當事人提出之鑑定報告屬於重要之攻擊防禦方法及舉證,法院須於理由項下記載取捨之意見

江郁仁 律師

依智慧財產院組織法第15條第1項前段之規定,智慧財產法院(下稱智財法院)設技術審查官室,置技術審查官,且同條第4項之規定更明定技術審查官承法官之命,辦理案件之技術判斷、技術資料之蒐集、分析及提供技術之意見,並依法參與訴訟程序。是以法官們在審理專利案件時,有技術審查官提供專業技術意見作為協助,讓法官們在面對專利案件時,漸漸地不再需要參考訴訟當事人所提出之鑑定報告,甚至可以指出鑑定報告之錯誤。因此法官們遇到專業技術問題時,可參酌技術審查官之意見進而自行作出判斷,除了依智慧財產案件審理法第16條第1項之規定就專利權有效性自為判斷外,對於被控侵權物是否落入系爭專利申請專利範圍之認定,亦明顯與過去仰賴鑑定分析報告之情況不同。

然而,最高法院似乎仍有相當程度重視訴訟當事人所提出之鑑定報告,關於 此,可參看最高法院99年度台上字第2069號之判決。該案中被控侵權人主張: 「訟爭產品乃伊依智財局於九十三年十一月二十一日核發予訴外人張再富之新 型第M二五一○三七號『具有自動控制裝置之抽水馬達』專利權(下稱另項專利) 所實施,被上訴人雖曾向智財局就另項專利提出舉發,惟經該局認定不同於系爭 專利,並審定舉發不成立,則伊製造之訟爭產品自無侵害系爭專利之情形。 | 而 最高法院之判決表示:「...上訴人既主張並提出訟爭產品與其股東張再富所有之 新型專利證書號第M二五一〇三七號新型專利『兩者之結構特徵、設計方法及技 術運用造成之功效、依全要件理論皆完全相同』之專利鑑定報告(見原審卷二四 ()至二七四),倘屬實在,能否猶謂與該新型專利完全相同之訟爭產品,仍有侵 害系爭專利之可能,不無疑問。原審就上訴人此項重要之防禦方法及舉證,未於 判决理由項下記載何以不足採之意見,亦有判決不備理由之違法。」本文以為, 或許原審法院係因考量舉發不成立與被控侵權物是否構成侵權無涉,故不採被控 侵權人所提出之鑑定報告。換言之,實施具有可專利性之專利,並不當然就不會 落入系爭專利之申請專利範圍,縱使被控侵權人的確是實施另項專利,且該另項 專利與系爭專利比對後具有進步性,但只要侵害分析比對後有落入系爭專利申請 專利範圍,仍會構成系爭專利之侵害。惟依最高法院之見解,此時因訴訟當事人 所提出之鑑定報告,屬於重要之防禦方法及舉證,判決之理由項下若未記載關於 攻擊或防禦方法之意見及法律上之意見,即有判決不備理由之違法,法院對於鑑 定報告必須表明取捨之原因為何,方屬適法。

類似的見解亦可見於最高法院 100 年度台上字第 284 號判決,該判決表示:「...惟按得心證之理由應記明於判決,為民事訴訟法第二百二十二條第四項所明定。故法院依自由心證判斷事實之真偽時所斟酌調查證據之結果,其內容如何,與應證事實之關聯如何,以及取捨之原因如何,如未記明於判決,即屬同法第四百六十九條第六款所謂判決不備理由。查上訴人已主張:被證六、被證十七及被證二十五均無揭露系爭專利之容置槽,該等被證之結合無法輕易完成系爭專利之發明的整體,且被證二十五所揭示『改變彎拆角度』與系爭專利之『設置容置槽』乃兩種全然不相關之技術手段,由『彎折角度』之堆疊技術無法輕易完成系爭專利『容置槽』之技術特徵,台灣經濟科技發展研究院於其專利侵害鑑定報告(一審原證四號)第四十一頁最終鑑定結論中,亦認系爭產品之構成要件與系爭專利之申請專利範圍構成實質相同。系爭產品具有系爭專利之技術特徵,而有侵害系

爭專利等語(見原審卷第一()二頁),屬重要之攻擊方法。系爭專利之『設置容 置槽』及『衛星天線堆疊時支撐環置入容置槽』等技術手段與被證二十五所揭示 之『改變彎折角度』關連性如何?『改變彎折角度』能否當然形成一『容置槽』, 而使複數個衛星天線堆疊時,下方衛星天線的支撐環置入上方衛星天線的容置槽 內,達到系爭專利『堆疊結構穩固』及『節省堆疊空間』之效果?系爭專利『容 置槽』之技術特徵與被證二十五堆疊手段之技術特徵是否完全一致?攸關系爭專 利申請專利範圍第一項、第二項是否不具進步性,均有待澄清,資為判斷之依據, 乃原審就上述各點,疏未詳查審酌,復未說明台灣經濟科技發展研究院之鑑定報 告,因何不足採取之理由,遽謂系爭專利其結構與技術已為被證六、被證十七及 被證二十五所揭示,而為所屬技術領域中具有通常知識者能輕易完成者,不具有 進步性,而為上訴人敗訴之判決,難謂無理由不備之違法。上訴論旨,據以指摘 原判決不當,求予廢棄,非無理由,。就判決內容觀之,最高法院認為有待澄清 之處都是涉及系爭專利是否不具進步性之爭點,與被控侵權物有無落入系爭專利 申請專利範圍並無關聯,但最高法院判決理由最後卻又提到原審法院未說明台灣 經濟科技發展研究院鑑定報告不足採取之理由,逕行認定系爭專利不具進步性, 要屬判決不備理由之違法。最高法院此一判決將進步性之比對與侵害鑑定混為一 談,著實令人難以理解,然而,姑且不論最高法院之見解是否妥適,至少本案中 最高法院再次闡明,對於訴訟當事人所提出之鑑定報告必須表明取捨之原因為 何,才不會構成判決不備理由之違法。

綜上所述,或許當事人所提出之鑑定報告在法官有技術審查官提供專業技術意見予以協助後,對法官心證形成之影響力已大不如前,但當事人在專利訴訟中似乎仍可提出鑑定報告作為攻擊防禦之手段,依最高法院之見解,法院審理時不可完全無視訴訟當事人所提出之鑑定報告,必須於判決理由中明確交代法院對於鑑定報告之意見及取捨之理由,否則即屬判決不備理由之違法。

## 專利侵權訴訟中主張或抗辯專利有效性之時點

杜燕文

我國之專利侵權訴訟案件早期均由各地之地方法院受理,然鑑於專利訴訟案件有別於一般的民事訴訟案件,須涉及專業技術之判斷,於現行專利法第92條第1項即規定,法院為處理訴訟案件得設立專業法庭,故司法院於民國93年2月起即開始規劃籌設智慧財產法院,於民國94年9月間完成智慧財產案件審理法草案及智慧財產法院組織法草案之擬訂,且於智慧財法法院於民國97年7月1日開始運作之同時,上述二法規即同步施行。

另鑑於以往我國訴訟制度採民事、行政二元制所產生的問題,於擬訂智慧財產案件審理法之草案時,即同時建構民事法院可就專利有效性自為判斷之法則,雖此判斷原則僅針對該訴訟事件發生效力,然可使侵權所衍生之糾紛於民事法院一次解決,故目前於專利侵權之民事訴訟案件中,被控侵權者主張智慧財產案件審理法第16條之案件日益增多。

但為避免專利有效性抗辯之主張有被濫用之虞,另於智慧財產案件審理細則中第33條第1項即明定,關於智慧財產權應予撤銷或廢止之原因,當事人意圖延滯訴訟,或因重大過失逾時始行提出攻擊或防禦方法,有礙訴訟之終結者,可依民事訴訟法第196條第2項規定駁回,且於智慧財產案件審理細則第33條第2項更進一步規定,關於智慧財產權應予撤銷或廢止之攻擊或防禦方法,未於第一審主張或抗辯,或曾行準備程序之事件,未於準備程序中主張或抗辯者,除法律別有規定者外,於上訴審或準備程序後之言詞辯論,均不得再行主張或抗辯。

目前於智慧財產法院所為之判決中,即有當事人因違反上述法條,而導致主張遭駁回,如智慧財產法院 97 民專訴 6 號判決中所述,被告原應於法院約定之指定期限內提出抗辯系爭專利無效之理由及證據,但被告卻於逾指定期限兩個月後方提出被證 17至21之證據,明顯違反智慧財產案件審理細則第 33 條第 1 項之規定,法院即不進行上述證據之審酌;再如智慧財產法院 99 民專上 45 號上訴審判決所述,被上訴人就系爭專利不具進步性、新穎性之抗辯,於原審言詞辯論終結前未為之,至上訴審言詞辯論期日之前一日方具狀主張,故已違反智慧財產案件審理細則第 33 條第 2 項之規定。

然,誠如上述智慧財產案件審理細則第33條第2項之排除條款所述,若法律別有規定者,仍有可主張或抗辯之機會,故於訴訟攻防過程中,均是引用民事訴訟法第447條第1項所述,在下列狀況下,當事人仍可提出新攻擊或防禦方法:一、因第一審法院違背法令致未能提出者;二、事實發生於第一審法院言詞辯論終結後者;三、對於在第一審已提出之攻擊或防禦方法為補充者;四、事實於法院已顯著或為其職務上所已知或應依職權調查證據者;五、其他非可歸責於當事人之事由,致未能於第一審提出者;六、如不許其提出顯失公平者。

因民事訴訟法中有此規定,於目前專利侵權訴訟中,當事人倘若於違反智慧財產案件審理細則第33條規定,然仍擬提出專利有效性之主張或抗辯時,即須考量是否有上述法條適用之規定;如智慧財產法院99民專上易8號上訴審判決所述,該判決中同時存在不適用及適用上述法條之狀況,該判決中針對上訴人於原審僅主張系爭專利違反新穎性,未曾主張系爭專利違反進步性,遲至上訴審方提起此主張,故法院即不再審酌系爭專利是否違反進步性之爭點,然於此判決中,上訴人除續以原審提供之證據說明系爭專利違反新穎性外,另加入了數新證據,以新證據之組合同樣主張系爭專利違反新穎性,因此法院認定此屬民事訴訟法第447條第1項第3款所述,為在第一審已提出之攻擊或防禦方法為補充者,

故應列入爭點審酌。

因此,若於專利侵權訴訟中,未及時於合法的時間內提出時專利有效性之主張或抗辯時,民事訴訟法第 447 條第 1 項之各款規定,即為實務上可解決無法主張或抗辯專利有效性之方案;再者,因目前智慧財產法院同時管轄專利案件之民事訴訟及行政訴訟案件,若一系爭專利同時涉及侵權訴訟及舉發之救濟程序,若舉發行政訴訟程序之結果足以影響專利有效性時,縱使無法及時於上述合法時間內以行政訴訟之判決提出專利有效性之主張或抗辯,仍可衍用民事訴訟法第447 條第 1 項各款,並配合智慧財產案件審理細則第 30 條第 1 項及第 31 條前段作主張,如智慧財產法院 98 民專上 15 號判決中所述,雖原審於 98 年 2 月 18 日言詞辯論終結,行政訴訟程序條於 98 年 5 月 21 日宣判,若禁止被上訴人於上訴審提出新攻擊或防禦方法,縱使民事判決為系爭專利權無應予撤銷之原因,若爾後行政爭訟確定系爭專利權應予撤銷,被上訴人仍可依法主張民事再審,故對被上訴人顯失公平,亦不符合避免訴訟延滯之宗旨。

綜上所述,於現行專利侵權訴訟中,不管主張侵權之專利權人或被控侵權者,對於專利有效性之主張或抗辯,須注意主張或抗辯之時間,倘若已非在可提出主張或抗辯之時間內,則須謹慎研判是否有民事訴訟法第 447 條第 1 項可主張之事由,方能於訴訟程序中爭取有利之機會。